

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 12 kor — 60.
Fél évre 6 kor — 30.
Negyed évre 3 kor — 15.Egyek szám ára 8 fill.
Hetileti szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délután, szerdán, pénteken és vasárnap reggel

Feljelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi iro-
dája, Barátok-terez Mamojlović-ház,
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában
Telefon szám 42.

Nyitászorokint 40 fillér.

Az ige megtestesülése.

Hegedűs Sándor keresk. minister adott szavának teljes súlyával megnyugtató bennünket arra nézve, hogy városunk iparügyének föllendítése érdekében mindent meg fog tenni. Ezt az ígéretet már akkor nyertük tőle, amikor szabadkai vendéglátások a kereskedelmi egyesületben azt az igazán tartalmas szép beszédet elmondotta.

Azóta már az ígéret beváltásának első aktusa be is következett, amidőn főispánunkat és törvényhatóságunkat hivatalosan arról is értesítette, hogy a szegedi iparkamarához intézett utasi ásbán iparügyünk fejlesztésének más irányt szabott.

A miniszteri leirat teljes határozottsággal megjelöli ezt az irányt — de egyáltalán elég gyorsan elintézendőnek tekinthető az ügyet.

Nem akar tehát csupán a külső látszatnak megfelelő valami lenni, hanem komoly szó komoly tartalommal, amely mindenestre tiszteletet érdemel.

A minister tehát, mint arra hivatott szakközvegyet a szegedi iparkamarát megkereste az iránt, hogy tanulmányozza iparügyünket, jelölje meg konkrétan azon kézmű ipari műhelyeket és gyári vállalatokat, melyek fejlődésre képesek, az eszközöket, amelyekkel azok fejleszthetők és az esetleges akadályokat is, melyek a fejlődést néltalan gátolják.

Aki a sorok között olvasni tud, annak ebből a leirathból meg kell érteni azt, hogy nem mindennapi aprócseprő kisebb intézkedéseket tervezhet a minister, hanem hogy tervei fejlesztést és föllendülést jelentenek. Az egész szegedi sajtó is örömmel üdvözölte ezt a leiratot, — mert a minister szavának beváltásában saját iparügyük felkarolását is biztosítva látják.

Már most a szegedi iparkamarán van sor, hogy haladéktalanul megfelelően hivatásának. Az iparkamara minden kétséget kizárólag az iparkérdésünk tulajdonképeni mozzatjához Schmausz Endre főispánhoz fordulni és együttesen fogja megtenni

vele a jelentést a miniszterhez. A szegedi iparkamara ügybuzgó titkára Kulinyi Zsigmond ki is jelentette, hogy a párisi hírlapírói kongresszus befejezte után első dolga lesz haladéktalanul a munkához hozzá fogni.

Városunkban tehát nemcsak az iparosok akiket közvetlenül érint ez az ügy, hanem mindenki aki e város ügyét s haladását szívén viseli nagy érdeklődéssel tekint a megleendő jelentés elé — mert hiszen ez lesz a direktiva, amely iparügyünk sorsát előreláthatólag hossza időre eldönti.

Ebből kell kitérnie annak, hogy mit akarunk javítani, mit akarunk létesíteni, s hogy mindezt milyen eszközökkel akarjuk elérni. Nincs kizárva annak a lehetősége sem, hogy olyan nagyobb szerű intézkedések is fognak tétetni, amelyekre ezáltal még senki sem számít, és annyit már ténynek tekinthetünk, hogy Hegedűs Sándor minister éles látása felfogja ismerni a helyzetet, hogy hatalmas eszközökkel fogja saját szavai szerint ezen magvak kellő szakszerű gondozását, a fejlődésképes vállalatoknak jó akaratu felkarolását elősegíteni.

A miniszteri leirat férfias határozottságában tehát joggal véljük látni már most az ige megtestesülését!

Erzsébet királyné emléke.

Legutóbbi számunkban megírtuk, hogy az „Erzsébet királyné alap központi bizottsága” Birkásné Szucsich Adrienne urhölgyet meghívta a f. évi augusztus 25-ikén Bécsben a kapuczinusok templomában tartandó gyász-ünnepélyre, amely alkalommal a magyar nők bronz koszoruját helyezik a ravatalra. A „Szeretet” nőegylet elnöknője özv. Mánich Péterné sz. Tarnay Magdalen ugyancsak meghívott a gyászünnepélyre. A meghívó szövege és programja a következő:

„Nagys. özv. Mánich Péterné urnőnek a „Szeretet” nőegylet elnöknőnek

Szabadkán.

Mély tisztelettel értesítjük nagyrabecsült Czimedet, hogy f. évi június hó 6-án tartott ülésünk jegyzőkönyvi határozata értelmében a bécsi kapuczinusok sirboltjában elhelyezendő emlékmű ünnepélyes beszentelése és átadása ennek az évrnek augusztus hónapja 25-ik n-p-ján szombaton délelőtt 10 órakor leend.

A hozzánk érkezett királyi leirat szerint az „Erzsébet királyné alapot” ezen a nagyjelentőségű ünnepségen tekintettel a sirbolt kicsiny voltára, egész Magyarországról összesen harmincz hölgy képviselheti.

Ebbe a hölgybizottságha nagyrabecsült Czimed is bevalasztván, mely tisztelettel arra kérjük, hogy bennünket végérvényes választásban értesíteni kegyeskedjék, vajjon meghívásunkat el méltóztatik-e fogadni?

Igenő becses válasza esetén (melyet legközelebb f. évi június hó 25-ig kérünk Emich Gusztávné művészbizottsági elnök kezéhez intézni) szives figyelmét van szerencsénk a következőkre felhívni.

Az elutazást akként méltóztatásuk intézni, hogy 1900. év augusztus hónap 24-én, pénteken este 9 órakor a „Hotel Elisabeth” társalgójában (I. ker. Veihburgasse és Kärthnerstrasse sarkán) minden körülmények között jelen legyen, hogy az ez alkalomra meghívott hölgy képviselők kölcsönösen megismerkedhessenek.

Másnap azaz 1900. augusztus 25-én szombaton reggel 9 órakor testületileg átvonul a hölgybizottság a sirboltba, ahol megkezdődik a szertartás.

Öltözékek: Kivétel nélkül fekete selyem ruha, fekete kalap és keztü. (nem mély gyász.)

Az ünnepély után ismét a „Hotel Elisabeth”-ben gyűlnek össze a hölgyek, ahol az ünnepély lefolyásáról szóló jegyzőkönyv minden jelen volt által aláíratik, hogy erről a történelmi fontosságú momentumról az orsz. levéltárba okiratot helyezhessünk el.

A beszentelést Vaszary Kolos bitoros hercegprimás ur Öminenciájára fogja végezni.

Mély tisztelettel felhívjuk tehát nagyrabecsült Czimedet, hogy az elmondottak szemmel-tartásával bennünket végérvényes választásban a kitett határidőn beül okvetlenül értesíteni méltóztatnák, hogy meghívásunk el nem fogadhatása esetén alkalmunk legyen nagyrabecsült Czimed helyett a képviselőre más valakit fölkérni.

Budapesren, 1900. évi június hó 13.

Kiváló nagyrabecsüléssel az „Erzsébet-Királyné-Alap központi bizottsága:

Emich Gusztávné sk. Özv. gr. Teleki Sándorné sk. művész-bizottsági elnök. központi bizottsági elnök.”

Különlélek.

— Katonai szemle. Lobkovitz Rezső herceg a tegnapelőtt esti vonattal Zomborból Szabadkára érkezett és tegnap délelőtt szemlért tartott a helybeli állomászó 86-ik gyalogezred legénysége fölött. Tiszteletére a Bárány-szalodában bankett volt, amelyen a zenét a szegedi honvédszenekar szolgáltatta. A szemle ma délelőtt fejeződött be és a délutáni vonattal Lobkovitz herczeg Budapestre utazott.

— **Személyi hír.** Hoffbauer István tábornok, dandárparancsnok ma délután Szabadkára érkezett, hogy a helyben állomásozó honvédség fölött szemlét tartson.

— **Aranylakodalom.** A szabadkai társadalmi élet egyik tekintélyes tagja, Biró Antal volt törvényszéki elnök és neje szülei által Demerác Janka tegnapi délután tartották 50 éves házassági jubileumukat. Az ünnepélyen a gyermekeken és rokonságon kívül a város színe-java vett részt és örömmel üdvözölték a viruló egészségnek örvendő jubilánsokat.

— **A szabadkai főgymnázium gyászja.** Kalmár István főgymnázium hittanár hosszas betegség után tegnap este elhunyt. Temetése ma délután nagy részvét mellett ment végbe. A főgymnázium tanári kara a következő gyászjelentést adta ki: „A szabadkai közszéki főgymnázium tanárai fájdalmas szívvel jelentik szerelt kártársuknak, Kalmár István kalocsagyházmezei áldozár-, róm. kat. segédhittanárnak f. évi 18-án hosszas szenvedés után életének 38-ik évében történt gyászos elhunytát. A boldogult hűlt tetemei f. évi július 19-én d. n. 4 órákor helyeztetnek az u. n. bajai sírkertben örök nyugalomra.

— **Anna bál** Piros Józsi zenekara f. hó 29-ikén Palicson Anna bálát rendez.

— **Nagy idők tanuja.** A zombori megyeház palotájára kilükték a gyászlobogót felső-lukaveci Volarich Dániel volt 48-as honvédszázados th. megyei alszámvevő 81 éves korában tegnap reggel elhunyt. Temetése ma délután volt Zombor város és az egész megye nagy részvétel mellett. A család a következő gyászjelentést adta ki: Volarich Lajos a saját és számos rokonai nevében mély fájdalommal jelenti, hogy nagybátyja felső-lukaveci Volarich Dániel volt cs. és kir. hadnagy 1848—49-iki honvédszázados, nyug. megyei th. alszámvevő és az arany érdemkereszt tulajdonosa folyó 18-án reggel 8 órákor élete 81-ik évében, hosszabb szenvedés után jobblétre szenderült. A feleségét drága halott hűlt tetemei folyó hó 19-én délután fél 6 órákor tognak a gyászházban a róm. kath. szertartás szerint beszenteltetni és a Szent Rókus sírkertben örök nyugalomra helyezni. Zombor, 1900. évi július hó 18-án. Áldás és béke hamvaira!

— **Szerkesztő és főispán párba.** A „Magyar Szó” című napilap a napokban egy levelet közölt, a melyben élesen ítélte el a székely-udvarhelyi állapotokat. Hollaky főispán a közölt cikkben személyére vonatkozó sértést látott s nyomban táviratot intézett a lap szerkesztőjéhez a cikk írója iránt. Dr. Pályi Ede, a „Magyar Szó” szerkesztője a levél beküldését nem nevezte meg s a megjelent cikkért a felelősséget elvállalt. Hollaky főispán ennek következtében a fővárosba utazott és megbizta Dániel Gábor és Chernel Györgyöt, hogy dr. Pályitól lovagias elégtételt kérjenek. A szerkesztő Háberfeld Marcel és Inczedy Lászlót bizta meg ügyének elintézésével. A segédek tegnap délután tárgyaltak és kárdeparajban állapodtak meg és pedig: teljes bandagé-vel, harc-képtelenségig. A felek ma délelőtt fél 10 órákor állottak egymással szemben, a Rákossy-Fodor-féle vívóteremben. Hollaky főispán orvos dr. Farkas László, Pályi pedig dr. Alexander volt. A párba Dániel Gábor vezette. Csupán egy összecsapás volt, mert mindjárt az összecsapásnál dr. Pályi homlokán, a jobb halánték fölött megsebesült. Az

orvosok konstatálták a harc-képtelenséget, mire a segédek a párbajt beszüntették.

— **A temetkezési egyesület százötven koronája.** Furcsa lopás történt tegnap — mint a szabadkai csendőrségnek jelentik — Beregh községben. Pfaff István, aki a temetkezési egyesület pénztárosa — panaszt tett, hogy bezárt szobájából anélkül, hogy az ajtót feltörték volna, ismeretlen, tettesek a temetkezési egyesület pénztárát 150 koronát elvittek. A csendőrség megindította a nyomozást és a gyanu magára Pfaffra, a feljelentőre hármlak, a ki kártya-iszákos és könnyelmű ember. Ugy látszik azonban neszét vette, hogy őt gyanusítják, megtérítette a kárt. A feljelentés a szabadkai kir. törvényszékhez megtételezett.

— **Tolvaj cselédeány.** Donát Ede VII. körű lakos tegnap délelőtt jelentette a rendőrségnek, hogy ismeretlen tettes kivitt a zsebéből 80 koronát tartalmazó fekete bőrtárcsát. Az eljáró kapitány a nyomozással megbizta Marodics Szávó rendőrt, aki kiderítette, hogy a tettesnek valószínűleg a délelőtt ott járt Somoskői Mari faszár cselédeányának kell lenni. Marodics nemskára lézkerítette a cselédeányt, aki tagadta, hogy a lopásban része lenne de lakásadóneja bevallotta, hogy a leány délelőtt hozott baba egy bőrtárcsát, amelyben 40 forint volt, amelyet a szobáge rendje közé dugott. Marodics tényleg meg is találta ott 60 koronát, 20 koronát pedig egy szent kép alatt. A rendőrségnek délután kihallgatták a cselédeányt, aki bevallotta bűnét, amiért is az eljáró rendőrkapitány elrendelte az előzetes letartóztatását.

— **Halálözös.** Dózsa Ferenc adótszint neje, szül. Pressburger Katalin, tegnap este elhunyt. — Temetése ma délután volt.

— **Kisiklott villamoskocsi.** Nagy rémületet okozott az utasok között ma délután a palicszabadkai vonalon egy villamoskocsi kisiklása. A kocsi teljes erővel haladt előre, egyszerűen kiugrott a sínekből és megállt. Az utasok ijedten ugráltak föl helyükről, de szerencsére semmi komolyabb baj nem történt. A kocsi kisiklása következtében a közlekedés az egész vonalon fölbomlott, a kocsik összetorlódtak és hosszú időbe került, míg a rendes üzemenetbe jött. A kisiklást valószínűleg a sínparra helyezett kavicsok okozták.

— **Felakasztotta magát.** Tarsoly József újvidéki lakos, 35 éves lakatos mester tegnap délelőtt 10 órákor felakasztotta magát a Főutca 23. szám alatt levő lakásán. Tettének okát nem lehet tudni, mert semmiféle írást nem hagyott hátra.

— **Tolvaj cseléd.** Kovács Viktoria és Tóth Zsuzsa újvidéki cselédeányok e hó 6-ikén Zimonyba utaztak, hogy szolgálati helyet keressenek. Kovács Viktoria Bodó Teréz nevére szóló hamis könyvvel állott be egy zimonyi gyógyszerészhez, Tóth Zsuzsa szintén hamis néven szerepelt. Kovács szolgálatának első hetében ellopott gazdájától két gyémánt gyűrűt, 4 drb aranyat. Mint aki jól végezte dolgát, összapakkolt és barátinostul Újvidékre szökött. A zimonyi rendőrség megkereste az újvidéki, nyomozza ki »Bodó Teréz«-t, és dicséretére legyen mondva, ki is nyomozta a keresett leányzó Kovács Viktoria személyében, a ki mindent bevallott és át is adott a rendőrségnek, csak a négy darab aranyat tagadta. Kovács azt állítja, hogy ő még a kupában megmutatta Tóth Zsuzsának a pénzt, mely 4 egyfilléres volt. Ugyanezekereste meg a zombori rendőrség az újvidéki, melyben előadja, hogy Bodó Teréz egy zotani

kereskedőtől két selyemernyőt, két nagy selyemkendőt és két úritáskát csalt ki olyan-képen, hogy szolgálatadójának nevére vette. Kovács bevallotta ezt a tettet és még több lopást is, amiért le is tartóztatták. Tóth Zsuzsa ellen beszüntették az eljárást, mert nem bűn, csak utazó társa volt Kovács Viktoriaéknak.

— **A féltékeny szerető.** A szabadkai csendőrséghez hivatalos jelentés érkezett tegnap B.-Almásról, hogy egy féltékeny asszony le akarta lövi a vele házközösségben élő szeretőjét. A revolveres asszony neve Gyevai Pálné sz. Gersoly Judit b.-almási lakosné, a ki már régen együtt él Cseke Balogh János-sal. A férfi és asszony között előbbi időben a civakodás napirenden volt, az asszony féltékeny volt szeretőjére. Tegnapelőtt is heves összeszólalkozás volt közöttük és a civakodás hevében Gyevainé elővette a revolvért és háromszor egymásután rálőtt szeretőjére, de szerencsére egy lövés sem talált, Cseke elfutott és a községházán feljelentette a revolveres asszonyt, akit a csendőrség elfogott. A kihallgatáskor beismerle tettet és azt mondotta:

„Agyon akartam löni, mert mással is folytat viszonyt!”

A féltékeny asszonyt feljelentették a szabadkai kir. ügyességnek.

— **Villámcsapás Padén.** Padé községben a múlt héten Epstein Emanuel regale bérlő házába beütközött a villám. Nagyobb szerencsétlenség azonban nem fordult elő. A bérlő neje nyugodtan szunyadt a faltól körülbelül 2 méternyire lévő pamplagon, midőn egyszerre csak óriási csattanás, dörgés keletkezett. A csattanással egyidejűleg a szobában lévő nagy szalon tükör darabokra tört. A zaira fölriadt a bérlő neje, de nem annyira a villám. csapástól mint az összetört tükör romjaitól megijedve, beszólította az urát, azután a szomszédok is, kiket a villámcsapás által keletkezett kénszag odacsalt, konstatálta, hogy a villám épen a tetőzet csúcsponjtján hatolt be a szobába, de fonsor, mely a tükör hátulján volt, vissza tartotta a rettenetes elemet romboló munkájában. Egyébb baj nem történt, kivéve a fűgöny imitt amott való megperzselését.

— **Törbe csalt adós.** Egyik helybeli kereskedő ügyes fogással jutott a minap régi követeléséhez. Adósa, akinek gyakrabban adott pénzt, hogy árut vásároljon megtartott 250 frlját. A kereskedő azonban tovább is kötött vele üzletet, de egyik konkurrensé magához csalta. Ez nagyon bosszantotta a kereskedőt s amikor egy alkalommal az utcán találkozott vele szemére vetette, hogy otthagya, de hozzátette azt is, hogy a konkurrens nem ad annyi pénzt az üzlethez, mint a mennyit ő adott. „Ótszáz forintot is ad, ha akarom” válaszolta az adós. A beszélgetésnek fogadás lett a vége, i. 10 drb szivarba fogadtak, hogy az adós néhány nap múlva 500 frt értékű árut fog megmutatni a kamrájában. Az élelmes kereskedő azonnal ügyvédjéhez sietett, ki sürgette a régi végrehajtást és néhány nap múlva, amikor megtekintette a raktárt, szomorúan beismerle, hogy a fogadást elvesztette és átadta a 10 drb szivart. Az adós azonban nem sokáig szivta élvezettel a szivarokat, mert alig mult el 20 perc, már ott volt az ügyvéd és végrehajtó és zár alá vette az összes árut. Így jutott a hitelező 250 forintjához!

— **Elgázolta a vonat.** A napokban Palánkáról jövő vonat Szőlőskert megállóhelytől néhány dűnyire egy palánkai földmives kocsián átröbögött és annak hátsó részét di-

rabokra zúzta. A lovaknak, valamint a kocsik elörszében állt földmivesnek és nejenek semmi baja sem történt. A szerencsétlenség oka maga a földmives volt, ki bizva lovainak gyorsaságában, azt hitte, hogy a vonat előtt még át tud hajtani a síneken.

— **Sokszor megtörténik**, hogy nyaralók és fürdőbe utazók városi lakásait feltörik és a tulajdonos hetek múlva haza érkeve legértékesebb tárgyainak hűtl helyét találja. A ki tehát nyugodtan akar ödülni csekély díjért megörizhetik érték tárgyát, mint az K u n e t z M ő r mai hirdetéséből kiűnik.

— **Az idényhez.** Megérkezett a gazdák és azzal kapcsolatos hivatású marha és ló tulajdonosok ideje, midőn a legnagyobb a szükség állataikra. Ezen időben főleg arra kell törekednünk, hogy állataink egészségesek munka képessé legyenek és maradjanak is. Hogy célunkat elérhessük és a legkisebb bajokat is eltávolíthassuk ne mulassuk el a már sok állatorvos és előkelő birtokos által legjobban ajánlott Hotter-féle állatgyógykészítményeket használni, melynek hatása gyors, jó és biztos. A Hotter állatgyógykészítmények (Bécs XII/2 Schönbrunner-strasse 182) jegyzékéi ide iktatjuk s mi is ajánljuk, miután már általános elismert tény, hogy Hotter-féle Training-Fluid (palackja 1 frt 20 kr.) elvitázhatlanul a legjobb edző és erősítő szer lovak és szarvasmarhák részére, megbecsülhetetlen hatása bennulások és merevségeknél. Hotter-féle Agriol (csomagja 80 kr. elsőrendű táppor és takarmányállat egészségének és erejének fenntartására; orvászerek mindenféle vese-, máj-, hólyag és idegbajok ellen. Hotter-féle Absorbimol (mosdó víz üvege 3 frt. 50 kr.) mindennemű szépséghiba eltávolítására u. m. dagatoknál, poknál, pambütyöknél, incsómoknál stb. Hotter-féle kolikadetemkenőse (2 frt és 1 frt. 20 kr.) a legrovidebb idő alatt eltüntet minden csontnyújtványt s holmetet. A Hotter-féle kolikaszer (1 frt. 50 kr.) lovak és marhák kolikájánál és puffadásánál kiváló szolgálatot tesz. Ajánljuk tehát Hotter állatgyógykészítményeit olvasóinkat állatainak szükséges esetén való használatára s meggyőződésünk, ki ezen szerrel egyszer kísérletet tesz, azoknak állandó vevője leendő. Figyelmüket felhívjuk még a cikk védjegyére — lőfej R. H. monogrammal — s csakis Hotter-féle készítmények kérendő, bármely néven nevezendő utanzatok visszautasítandók. Mint értesülünk Hotter állatgyógykészítményeinek, főraktárát városunk és környéke részére Milasin Idés itteni gyógyszeriarában Szabadkán.

„A szabadkai kör“ palicsi mulatsága.

A nyári színelőadásokat meg a nyári hangversenyeket nem szoktuk azzal a mértékkel mérni, mint a télieket.

A pesti kritikuskok rövid referádája a nyári szünet előtti előadásokról következetesen az hogy »nyáriás.«

Ilyenkor a színészek nem nagy kedvvel játszanak és az a kis közönség, mely eljárhat szokásból a közzínházak utolsó előadásaira, unatkozik és izzad.

Mi, nagyon kis városiak ilyenkor kapjuk a legtöbb hangversenyt és egyéb szórakoztató mulatságokat és ha tán még se olyan sokat, mint tán a vidék többi városai; az átutazó jambók, orfeumtöredékek, magyar és német társulatok, recitátor, kokler, női zenekar

és egyéb »művésze« truppok elég változatossá teszik a mi rövid éjszakáinkat is.

Ha aztán valami igazán jól kapunk, teszem az Urania minapi érdekes két előadást, akkor sohse bánjuk meg, ha izzadtunk is.

„A szabadkai kör“ — ez a feljuttatott társulata a fővárosban tartozkodó szabadkai egyetemi polgároknak — szombat estére művészi esemény számba menő hangversenyt csinál Palicsra.

Első mu'atsága, az ennek a derék körnek, de nagyon szépnek és persze nagyon látogatóknak ígérkezik.

És mondjuk meg őszintén: szerencsésünk van a mi egyetemi polgárainknak.

A legnagyobb magyar operette művésznő *Hegyí Aranka* minden nyáron lejön Palicsra egy két hétre kis lányaihoz.

Lejött az idén is. És még tán uti ruháját le se vette, már is ott volt az ifjak köldöksége, előkőn ami örökösű tántokkal és megkérték: énekeljen szombat este az ő mulatságukon.

És a bájos művésznő azonnal igent mondott a boldog ifjaknak, kik rohantak meg vinni társaiknak az örömhírt: *Hegyí Aranka énekelni fog. Elfogja énekelni a „Repülő fecskémel“ és énekelni fog a „Bar-Kochba“-ból.*

Itt nyaral a Hét nagyesszű segédszerkesztője is: *Kóbor Tamás*. És a szellemes író szíves örömet olvas fel a szabadkai közönségnek. (Nem nehezelt azért a téli historiáért amikor az ő mesterének felolvasása — elmaradt.)

Van aztán nekünk szabadkaiainknak egy csengő hangú baritonistánk, *Milassin Bandi*, akit mindenkor élvezettel hallgatunk. Ő is fog énekelni néhány szép magyar dalt.

Pollák Károly Hubay XIV. Csárda jelenet című gyönyörű művét fogja hegedülni és végre a kör egyik tehetséges tagja *Fischer* technikus, *Molnár Gyuláné Korniss Aranka* urnő egy bájos költeményét fogja elszavalni.

Rövid, de igazán változatos és szép program ez és tekintettel arra, hogy hangverseny után tánc is lesz Piros muzsikája mellett, azt hiszen megérdemli az ifjú kör előlegezett dícséreitünket.

R.

A közönség köréből.

Tekintetes Szerkesztő Ur.

Engedje meg, hogy b. lapja f. évi július hó 16-i számában „Egy város rész öröme“ cím alatti cikkhez néhány szót szóljak.

Hogy a fenti cikkben említett munkálatok sikeres keresztülviteleért egy a hatóságnak, mint a munkavezetésével megbízott hivatalnokoknak elismeréssel tartozunk, készségesen én is aláírom.

Ki kell azonban jelentenem, hogy a fenti esatorna szabályozással csak fél munka végeztetett, mert a ki városunk fekvését jól ismeri, tudni fogja, hogy városunkban több oly veszélyes pont van (Sziget, Berzsényi, Dugovics, Dárda, stb. stb. utcák), a hol nagy esőzések idején tenger képződik, s nem csak hogy összeomlással fenyegeti (s ez már meg is történt) a közelben levő földből vert lakházakat, de a legutóbbi záporból keletkezett víztengernek, hogy emberélet nem esett áldozatul kizárólag isteni gondviselésnek köszönhető.

A Dugovics utcát átszelő árok ez év elején zárt csatornává alakítottát át s da-

czára, hogy a régi nyílt árok 180 méter széles, s az átjáró hid 180 méter magas volt az új földött csatornát 150 méter szélesre és 110 méter magasra készítették.

Ugy ez a körülmény valamint az, hogy a levelező csatornánál szolgáló nyílt árok az Árok utcától a Gabrics hidig nem szélesbített az eredményezte, hogy az idei aránylag rövid ideig tartó zápor következtében a Berzsényi és dárda utcákban valamint a közelben lévő udvarokban és lakházakban több viz gyűlt össze, minr a két év előtti fél órával tovább tartó erősebb zápor alkalmával.

Nézetem szerint ez a kérdés gyökeresen csak akkor lesz megoldva, s a munka akkor lesz egész, ha a levelező csatornánál szolgáló nyílt árok az Árok utcától a Gabrics hidig megfelelően kiszélesbítetik és az árok időközönként a lerakódó iszapot kiűszítik.

Ez állapotok sürgős megszüntetésére felhívom az illetékes hivatalok szíves figyelmét.
Egy érdekelt.

Törvénykezés.

Sikasztás a szabadkai téglyárban.

A szabadkai törvényszék előtt rendkívül érdekes fenytő főtárgyalás volt kitűzve ma délelőtre. A tárgyaláson Marian Miklós törv. bíró elnökölt.

A vádlott Netter Lipót volt, a szabadkai géptéglá- és csementárugyár volt igazgatója és könyvvezetője, aki a vádlevel szerint huzamosabb időn át meglapta a társaságot és hamis kezességi okiratokat mutatott be, amelyek alapján szerződtelek.

Netter börtönőr vezette be a terembe, miután vizsgálati fogságba van helyezve szokás miatt. A tárgyalásra mintegy 35 tanu volt beidézve, nagyobbbrészt vállalkozók és iparosok.

A tárgyalás megkezdése előtt a védő dr. Csillag Károly a főtárgyalás elnapolását kérte, miután a könyveknek szakértői megvizsgálása nélkül a bűnyüget elbírálni nem lehet.

A védő a tárgyalás megtartását teljes lehetetlenségnek tartja, mert nézete szerint éppen a könyvekből kell kitűnnie annak, hogy a részvénytársaságnál olyan rendetlenségek történtek, hogy ott olyan zűrzavar uralkodott, amely mellett lehetetlen lesz megállapítani éppen Netter bűnösségét, — mert ha van hiány az esetleg mások terhére irandó. Ezt a kérelmet dr. Magyar János kir. alügyész és a panasos részv.-társaság képviselője is ellenezték, mindazonáltal a kir. törvényszék a tárgyalást elnapolta és a könyveket a szakértőknek kiadni rendelte. Ezután a védő kérelmére, tekintettel arra, hogy a vizgálati hozszadalmas lesz és a további vizsgálati fogság fenntartásának szüksége nem forog fenn, *vádlottat szabadlábra helyezték.*

Szerkesztői üzenet.

Polgári iskoláról beküldött cikk irójának. Elhisszük sőt concedáljuk, hogy az Ön válassza szórol szóra igaz, de névtelen cikkeket nem lehetünk közzé és amennyiben tárgyilagosan hozzá akar szólni a helybeli polgári fiu iskola szomorú állapotához, — írja azt alá, amikor szíves örömet adunk helyét annak.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Az apró hirdetések előre fizetendők. Minden apróhirdetés beiktatása legfőbb 60 fillérbe kerül és 15 szó lehet minden tovább szó 4 fillérbe, vastagabb betűből 8 fillérbe kerül. Ertesztéseket a kiadóhivataltól; levélbeli kérdésekhez válasza való bélyeg mellékelendő.

10857 sz. tan. 900.

Pályázati hirdetmény.

A Szabadka sz. kir. város által fenntartott főgymnasiunál üresedésben levő igazgatói állásra amely rendes fizetéssel, öt 200 koronás ötödéves korpótlékkal és természetbeni lakás élvezetével van egybekötve, ezennel pályázatot hirdetek.

Az igazgatói fizetésnek a kormányhatóságilag jóváhagyott szabályrendeletének értelmében 3 fokozata létezik u. m. 3200 kor. 3600 kor. 4000 kor. Ezen fokozatok közül az igazgató a megválasztása után az előbbi rendes tanári minőségben élvezett fizetését követő fokozatba lép. Ha az igazgató nem az intézetnél működő tanárok közül választatnék meg akkor a fizetés harmadik fokozatába, vagyis a 3200 kor. fizetésbe lép.

Az egyik fizetési fokozatból a következő előnyösebb fizetési fokozatba 5 évenként léphet elő.

Felhívatomk ennél fogva mindazok, kik ezen igazgatói állást elnyerni óhajtják, hogy a szabályszerűen felszerelt folyamodványukat legkésőbb 1900. évi július hó 31-ig déli 12 óráig méltóságos Schmausz Endre urhoz Szabadka sz. kir. és Baja thj. felruházott városok főispánjához Szabadkán nyújtásuk be miután az ezen határidő után beadott folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak.

Szabadkán, 1900. július 10-én.

Mamusich Cázár
polgármester.

Konfetti

1 boríték 10 fill.
Vig Zsigm. Sándor
könyv- és papírkereskedésében.

Bélyegjegyek

és
váltó-ürlap-
megrendelések

100 drbnként 1 koronáért kapható

Krausz és Fischer
könyvnyomdájában.

A VI-ik körben Tószögi-féle házban lakás kiadó. Külön lakosztály nagyobb családjá részére kerthelyiséggel. Azonnal bérbe vehető.

Lakást keresek

4-5 szoba s mellékkeliséggel lehetőleg a vasút közelében. Esetleg örökön is veszek házat. Nagy mennyiségű háromszor lefejtett ő és új bor, valamint törköly pálinka is kapható nálam.

SZOBOYNA BERTALAN
Királyhalom.

Dr. Wilhelm
postával — szemben házában egy négy és egy három szobás elegáns lakás azonnal kiadó.

Vizmentes

ponyvák bármilyen nagyságban és minőségben megrendelhetők részletfizetésre is Lőw Dezsőnél (Vermes Gábor ház a kis kápolna közelében).

Olcsó kenyér!

Ciszta kezelés.

Nem szükséges sültetni, mert olesót és jót lehet kapni

friss kenyér

kilónként
fehér kenyér 22 fill.
házi fél barna 18 fill.
rozsos kenyér 18 fill.

Mónus István
k nyersütőjében Kossuth utcában és Radics-utcában

Egy jokarman levő

Bösendorfer-féle

Zongora

eladó

özv. Berginé vendéglőjében

Órás tanoncz felvétetik

Dávid R. és Zarsa
üzletében.

Kölcsön kapható

három sátor és hozzávalók lakodalmakra, 3 konkolyzó Triör gép, 3 kukorica morzsoló és 3 permetező gép mérskélt ár mellett

Springer József,
III. kör a Szt.-Rókus templom mellett.

Két tanoncz felvétetik

Sugár Béla
divatüzletében.

Fürdőbe utazók és nyaralók

figyelmébe ajánlom tűz és betörés mentes

acél páncél szekrényem

(Safe Deposit)

kibérelhető rekeszeit a fél saját zára alatt értékpapírok, okmányok ékszerek és egyéb értéktárgyak megőrzésére

Bérletdíj 1 óra 4 korona

Bővebb telvilágosítással valamint vidékieknek prospectussal készséggel szolgálók.

Kunetz Mór,
Bank és váltóüzete Szabadkán.

LIPIK

fürdő

SZLAVONIÁBAN.

Egyetlen jódtartalmu alkalikus hőforrás (64° C) a kontinensen.

1898. óta a Lonjavölgyi vasuti Állomás (Dugosallon át) Azonkivül Pakrac-Lipik déli vasut állomás. (Zónatárfu.)

Kitüntetve: Budapest, Bécs, London, Róma, Brüsszel Pényesen berendezett gyógyterem, kávéház és vendéglő, nagyszabásu park, fedett sétány, kitűnő gyógyszállodák, pompásan berendezett fürdő épületek. Villanyos világítás.

Felülmúlhatlan ha ásu köszvény és csuzos bajoknál, ischiásnál, csontbajoknál, mindennemű hurutos bántalmaknál valamint mirlgy és vérértégységeknél. Hivatalos fürdőorvos Dr. SZEMÉREY BERTALAN. Jód hévíz szétküldése egyenesen a forrástól, továbbá Edesky L. és Mattonl és Wille csegről Budapest. Bővebb felvilágosítással szolgál a fürdőigazgatóság Lipiken.

Legelső és legrégebb szabadkai műterem.

!! Ingyen felvétel !!

Tisztelettel értesitem az összes szabadkai róm. kath. híveket, hogy Damjanich-utca 120 szám alatt (Schäffler-féle házban) levő

FÉNYKÉPÉSZETI MŰTERMENBEN

FELVÉTELEKET

minden díj nélkül eszközlök.

Csak abban az esetben rendel az illető magának képeket ha a kép felszik és szüksége van reá, ez esetben rendelhet 1 darabot is 60 krért.

Tudni valók. Ezen felvételeknek az a célja, hogy ezekről egy szabadkai album állítatik ki — még pedig Ő Szentsege XIII-ik Leó pápa Jubileumának tiszteletére, ami annak idején közszemlére ki fog állítatni ugy itt Szabadkán, mint Budapest.

Az Album részére a felvételi idő minden Kedd, Szerda és Csütörtök egész nap.

Rendes felvételek bárkiről a hét minden napján.

Tisztelettel

mezőtelegdi Vörös Kálmán
fényképész.

Több kiállításon érmekeket nyert.



Kiállítási (Jurij) bíráló tag.

A legtartósabb fényképek műterme.

Nyomatott Krausz és Fischer laptulajdonosok könyvnyomdájában Szabadkán. (Bárany szálloda mellett.)